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Kratak sadržaj 

 
Za razliku od drugih vrsta životinja, kod svinja se cestode ne nalaze u adultnom obliku. 

Međutim ova vrsta helminata je značajno prisutna kod svinja, ali u cističnom obliku. Svinje su 
prelazni domaćini više vrsta cestoda od kojih su neke zoonotskog karaktera kao npr. Taenia solium 
(svinjska bobica) ili Echinococcus granulosus. Infekcije cestoda prolaze najčešće neprimećeno i 
uočavaju se tek nakon uginuća na sekciji ili na liniji klanja. U odnosu na druge parazitske infekcije 
one ne nanose velike gubitke svinjarskoj proizvodnji, nema ih u intezivnom držanju i konačno 
nema ih u većem obimu u zemljama sa razvijenom svinjarskom proizvodnjom. Ova obolenja su 
većinom prisutna u Africi i Aziji, u ekstenzivnom i poluekstenzivnom držanju i samim tim 
poprimaju lokalni značaj. Ipak, s obzirom na sve veći trend uvođenja organske proizvodnje svinja 
nije na odmet ponovo se podsetiti ovih bolesti i očekivati ih i u razvijenim zemljama.  Kao 
najznačajnije i najčešće izdvaja se infekcije sa Taenia solium, Taenia hydatigena, Echinococcus 
granulosus, Multiceps (Taenia) multiceps i Spirometra erinacei europei. 

 
Ključne reči: svinje, tenije, zonoze 

 
 

Uvod 
 

Parazitske infekcije su stalni pratilac svinjarske proizvodnje u svetu. Za razliku od drugih 
životinja svinje su domaćini relativno malom broju parazitskih vrsta a ni jedna vrsta cestoda se ne 
nalaze u adultnom obliku kod njih. Svinje su prelazni domaćini za samo nekoliko vrsta cestoda 
od kojih su neke zoonotskog karaktera kao npr. Taenia solium (svinjska bobica) ili Echinococcus 
granulosus. Infekcije cestoda prolaze najčešće neprimećeno i uočavaju se tek post mortem, na 
sekciji ili na liniji klanja. U odnosu na druge parazitske infekcije one ne nanose velike gubitke 
svinjarskoj proizvodnji, nema ih u intezivnom držanju i konačno nema ih u većem obimu u 
zemljama sa razvijenom svinjarskom proizvodnjom. Ova obolenja su većinom prisutna u Africi i 
Aziji, u ekstenzivnom i poluekstenzivnom držanju i samim tim poprimaju lokalni značaj.  
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 Uopšteno gledano, infekcije svinja cestodama su od mnogo manjeg značaja za svinjarsku 
prizvodnju i javljaju se samo kod ekstenzivnog odgoja međutim sa sve popularnijom organskom 
proizvodnjom, koja je malo sofisticiraniji oblik čoporenja, za očekivati je da se ove parazitoze 
počnu javljati češće i u većem obimu.  
 

CISTICERKOZA uzrokovana sa Taenia solium  - svinjska bobica – 
 

 Taenia solium je parazit creva čoveka a svinja je njen prelazni domaćin. Incistirani larveni 
oblik pantljičare T. solium pozanat je kao Cysticercus suum ili  svinjska bobica. Raširenost ove 
tenijaze je u direktnoj vezi sa ekonomskim uslovima i higijenskim navikama stanovništva. Po 
podacima iz sveta najviše je prisutna kod ljudi u Africi,  dok je najmanje zastupljena u Evropi. 
Raširenost u našoj sredini nije veća od 2-3%. Obolenje je izuzetno značajno i nalazi se na listi 
oboljenja koje suzbijaju WHO i OIE. 

Prvi člančići su kratki a ukoliko se udaljujemo od skoleksa oni su sve duži tako da zradnji 
- zreli člančići dostižu i 10-12mm i njima se nalazi uterus pun embrioniranih jaja (preko 90.000 
jaja). Oni se  sa izmetom čoveka dnevno eliminišu a kada dospeju u spoljnu sredinu člančići se 
raspadnu a jaja dospevaju na travu ili u vodu. Jaja su otporna kao i od T.saginate. 

Po peroralnoj infekciji u crevu svinja (prelaznog domaćina) dolazi do oslobađanja larvica 
koji probijaju crevni zid i krvotokom, ređe i limfom, dolazi do mišićnog tkiva gde se razvijaju 
ciste, poznate kao svinjske bobice. Najviše ih ima u žvakaćim mišićima, srcu, dijafragmi, 
glutealnim, vratnim i interkostalnim miđšićima, jeziku a mogu se sresti i u mozgu, plućima, jetri 
i drugim organima. Dospevši na mesto razvoja larvice incistiraju a ciste  vremenom rastu i posle 
3-4 nedelje velike su duge 6-15mm i široke 5-10mm. Kod svinja najčešće nemamo kliničkih 
simptoma bolesti, sem kod izuzetno jakih infekcija, a bobice se otkrivaju tek na liniji klanja.  

Svinjske bobice su veoma otporne u mesu - na 1-3oC ostaju vitale 70 dana, 150 sati na -
3oC a 60 sati na  -60oC. Na sušenje, dimljenje i salamurenje su otporne. Tek temparatura preko 
60oC unutar mesa može uništiti bobice.    

Preventiva obolenja je naizgled laka - veterinarski nadzor na liniji klanja, adekvatna 
termička obrada mesa pre konzumacije i razvijanje higijenske navike stanovništva naročito u 
ruralnim sredinama (fiziološke potrebe raditi u WC-u). 
 

CYSTICERKOZA uzrokovana sa  Taenia hydatigena 
  
 Taenia hydatigena je pantljičara duga 1,5-5 m, širokog skoleksa sa 4 ovalne pijavke i 
dugim rostrumom, naoružanim sa dva venca kukica. Prvi člančići su duži no širi  a zadnji širi no 
duži. U zrelim člančićima se nalaze jaja koja se izlučuju u spoljnu sredinu. 
 Živi u tankom crevu pasa i drugih mesojeda koji su pravi domaćini ovog parazita. Kod njih 
se infekcija  ispljava u vidu digestivnih smetnji sa smenom proliva i zatvora, slabljenjem i 
mršavljenjem. Štenad su apatična i ponekad gube dlaku. 
 Razvoj parazita može se odvijati kod svinja, ovaca, koza, goveda i drugih preživara, a retko 
i kod čoveka. U digestivnom traktu prelaznog domaćina iz jaja izlaze onkosfre koje probijaju zid 
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creva i preko v.porte dospevaju u jetru.  Tokom migracije kroz jetru one se razvijaju i pri kraju 
4.nedelje dobijaju crvoliki oblik veličine oko 1cm i dospevaju do kapsule jetre. One se zatim 
aktivno probijaju kroz jetrinu kapsulu, padaju u trbušnu duplju gde se zadržavaju izvesno vreme 
slobodne i dobijaju mehurasti izgled.  u ovom dtadijumu se fiksiraju za površinu omentuma, 
mezenterijuma i serozne ovojnice drugih organa, najčešće jetre. Ovde se formiraju karakteristične 
ciste poznate kao Cysticercus tenuicolis. Ove vezikule su dugog vrata, uvučenog u vezikulu 
prečnika oko 3 cm (i većeg).  
 Štetno delovanje ovh cisti je najčešće mehaničke prirode – usled oštećenja krvnih sudova 
tokom migracije kroz jetru i posledičnih upala koje se mogu proširiti na peritoneum i izazvati 
peritonitis. Pri akutnoj upali, na jetri su prisutne fibrinske naslage a na preseku se vide kanalići. 
U trbušnoj duplji se može naći krvavi sadržaj sa mladim cisticerkusima. Bolest je obično 
hroničnog toka,  ali, kod jakih infekcija, životinje su febrilne; piju dosta  vode . 
 

CENUROZA 
 

Cenuroza je oboljenje uzrokovano larvenim oblicimi tenije Multiceps (sin.Taenia) 
multiceps. Ova tenija živi u tankom crevu pasa i drugih kanida. Kada se njihovim jajima se 
inficiraju prerlazni domaćini nastaje hematogena migracija larvica ka centralnom nervnom 
sistemu. Embrion heksakant na putu migracije kroz nervno tkivo ostavlja vijugava polja krvarenja 
i nekroze, dok se ne zaustavi.  

Posle 2-5 nedelja od prodiranja u nervni sistem ciste dostiže veličinu od oko 3 mm a posle 
šest nedelja oko 1cm. Dva meseca od dospevanja u centralni nervni sistem veliki je oko 2 cm i u 
njemu se zapaža početak obrazovanja protoskoleksa. Zreli cenurusni mehur završava razvoj i 
postaje infektivan 6-8 meseci posle infekcije. Predilekciono mesto je najčešće desna strana mozga. 
Ovde se oko larvi formira cista poznata kao Coenuris cerebralis koja relativno brzo raste vršeći 
kompresiju moždanog tkiva. To su prozirni mehuri veličine 3-5 cm. Obično se sreće 2-3 mehura 
u kojima se nalazi različit broj skoleksa i može ih biti 10-500. 
 Obolela životinja prolazi kroz tri stadijuma bolesti – akutni (tokom migracije larvi kroz 
mozak) praćen tremorom, povišenom temparatuurom, ubrzanim pulsem i disanjem; skriveni koji 
traje 3-6 meseci dok se ne ispolji kompresioni efekat cenurisa i hronični ili prava cenuroza. 
Ispoljeni su znaci nekoordinisanog kretanja, gubitak vida, manježno kretanje, besomučno jurenje 
napred ili unazad a nastupi traju od nekoliko minuta do par sati. Ishod je uvek letalan.  
 Dijignoza se postavlja nalazom karakterističnih cisti po organima inficiranih životinja tek 
nakon uginuća na sekciji ili na liniji klanja. 
 

EHINOKOKOZA/HIDATIDOZA 
 

Ehinokokoza/hidatidoza je teška i podmukla parazitska bolest ljudi i životinja. Ova bolest 
predstavlja jedan od najozbiljnijih zdravstvenih problema globalnih razmera.  Socio-ekonomski 
činioci bitno utiču na širenje i broj obolelih životinja i ljudi, najveći broj je u oblastima sa najnižim 
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životnim standardom u Aziji, Africi i Južnoj Americi, ali zadnjih godina ona se u znatnom broju  
javlja i u visoko razvijenim sredinama u kojima se čak trend pojačane infekcije ljudi. 

Ehinokokozu uzrokuju pantljičare iz roda Echinoccocus. U okviru roda najznačijne su vrste: 
Echinoccocus granulosus i E. multilocularis. Ehinokokoza se javlja se kod pravih domaćina – 
životinja iz porodice Canidae, a hidatidoza je oboljenje prelaznih domaćina izazvano incistiranim 
larvama ehinokokusa.  

Hidatidoza je obolenje koje se javlja kod prelaznih i akcidentnih domaćina a uzrokuju ga 
larveni oblici ehinokokusa. 

 Svinje se zaraze hranom i vodom inficiranom  jajima ehinokokusa izbačenih izmetom 
pravog domaćina. U digestivnom traktu se oslobađaju onkosfere koje se probijaju kroz sluzokožu 
tankog creva, dospevaju do kapilara a zatim preko v.porte do jetre koja je mesto primarne 
implantacije cista. Deo onkosfera koji pasiraju jetru krvotokom dolazi preko v.cavaed u desno 
srce a odatle do pluća. Pluća su druga lokacija po učestalosti implantacije ehinokoka. Preostalie 
onkosfere putem levog srca bivaju razneseni do  bubrega, oka, ređe mozga, srca, mišića i drugih 
organa. Postoji mišljenje da deo onkosfrera dospeva u pluća i putem  limfe. Svojim rastom ciste 
izazivaju kompresivnu atrofiju. Patogeno delovanje ehinokoka zavisi od stepena infekcije i 
veličine cisti.  
 Klinička slika je prisutna kod starijih životinja kod kojih je došlo do značajnijeg razvoja 
ciste a ispoljava se zavisno od lokalizacije ciste. 
 Dijignoza se postavlja nalazom karakterističnih cisti po organima inficiranih životinja tek 
nakon uginuća na sekciji ili na liniji klanja. 

 

SPARGINIOZA 

 Spirometra erinacei Europei živi u tankom crevu pasa, lisica i većeg broja kanida i felida, 
ali i čoveka. Ove tenija je raširena je u Evropi (i kod nas), oko Sredozemnog mora na bliskom i 
dalekom Istoku. Parazit je dug 2,5 m. 
 U razvoju parazita srećemo dva prelazna domaćina - vodeni račići iz porodice Cyclops spp. 
koji se zaraze sa koracidijumima koji su u vodi napustili jaja. Drugi prelazni domaćini su više 
vrsta kičmenjaka - žabe, ptice, gmizavci i sisari - svinja, majmun, zec, jež, lisice) i oni se zaraze 
vodom u kojoj su inficirani račići. I čovek se može inficirati na ovaj način i biti drugi prelazni 
domaćin.    
 U digestivnom traktu drugog domaćina razvijaju se procerkoidi koji migriraju u mišiće gde 
postaju plerocerkoidi a konačni domaćini se inficiraja sa incistiranim larvama u mesu ako nije 
adekvatno termički pripremljeno. Kod svinja nemamo klinički ispoljenuo obolenje ali nedovoljno 
termički obrađeno meso predstavlja rizik za humane infekcije. Bolest se najčešće javlja na 
dalekom Istoku. 
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